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Comune di Leonforte 

RIUNIONE DELLA COMMISSIONE 
CONSILIARE PERMANENTE QUINTA 

Programmazione Economia Bilancio 
Finanze e Tesoro 

N. 13 ANNO 2024 

L'anno duemilaventiquattro il giorno ventidue del mese di marzo alle ore 9,00 a seguito di 
autoconvocazione, si è riunita nella sala consiliare Placido Rizzotto presso la residenza 
municipale la 5° Commissione consiliare permanente per trattare il seguente ordine del giorno: 

1. Lettura ed approvazione verbali sedute precedenti; 
2. Ipotesi di bilancio stabilmente riequilibrato per il quinquennio 2020/2024 ai sensi 

dell'art. 259 del TUEL; 
3. Programma biennale degli acquisti di beni e servizi 2023/2024. Adozione ai sensi del 

decreto del Ministro delle Infrastrutture e dei Trasporti n. 14 del 16/01/2018. 

SVOLGIMENTO DELLA RIUNIONE 

Assiste con funzioni di Segretario verbalizzante la dott.ssa Patrizia Di Clemente. 
Assume la presidenza il Presidente Antonino Di Naso. 
Fatto l'appello risultano presenti i seguenti Consiglieri comunali Cali, Di Naso, Mangione, 
Gandolfo. 
Risulta altresì presente, il Presidente del Consiglio comunale Salvatore Grillo. 
Accertata la sussistenza del quorum richiesto per la validità della seduta si procede all'esame 
del primo punto all'ordine del giorno che prevede la lettura del verbale n. 11 del 18.03.2024 e 
n. 12 del 20.03.2024 i quali vengono approvati all'unanimità. 
Partecipa alla seduta odierna il Sindaco avv. Pietro Livolsi, sono le ore 9,25. 
Relativamente al secondo punto all'ordine del giorno, il Presidente introdotto brevemente 
l'argomento lascia la parola al Sindaco per l'illustrazione dei contenuti. 
Il Sindaco quindi, passando all'esame del punto, chiarisce ai convenuti che il DUP non è altro 
l'esplicitazione delle varie missioni del bilancio e costituisce il presupposto generale di tutti gli 
altri documenti di programmazione. Questo, si compone in due sezioni, la strategica e la 
operativa, la prima individua le principali scelte che caratterizzano il programma di mandato e 
gli indirizzi generali di organizzazione, mentre la seconda sezione contiene la progettazione 
produttiva dell'Ente, avendo a riferimento un arco temporale pari a quello del bilancio di 
previsione. I vari punti vengono sviscerati alla luce del programma amministrativo, si è preso 
spunto da quello che era stato il consolidato e si è fatta una scelta tecnica e non politica. Il 



DUP, è uno strumento rigido, prevede sempre la presenza di alcune voci, è compilativo poiché 
sovrapponibile al DUP di qualsiasi Ente locale, della Regione siciliana e dello Stato italiano, è 
un format standard e sono stati riportati alcuni obiettivi operativi. Gli anni di riferimento del 
bilancio riequilibrato sono 2020,2021,2022,2023,2024, ma preferisce soffermarsi sulle 
principali azioni che questa Amministrazione vuole mettere in campo e sul documento unico di 
programmazione 2023 e 2024 dato che, il 2025 è triennale. A questo punto, elenca 
sommariamente le missioni e i programmi introdotti nel DUP: la stabilizzazione dei precari, i 
servizi di gestione, di giustizia e di sicurezza, il diritto allo studio, le attività culturali, lo sport e 
il tempo libero, il turismo, l'urbanistica, il trasporto pubblico stradale, la tutela alla famiglia e 
alla salute. Inoltre, fa presente che l'Ente ha una disponibilità di cassa, ma a causa del dissesto 
la spesa resta bloccata, conclude dicendo che e si è fatta una ricognizione del contenzioso e un 
dettaglio analitico del bilancio. 
Entra il Responsabile del Settore Finanze dott. Nicola Costa, sono le ore 9,58. 
Il Consigliere Calì, in riferimento a ciò che si sta esaminando, tiene a precisare che vagliato il 
bilancio, ha evidenziato tantissimi refusi ed è stupito di ciò che è stato stilato. Pertanto, si 
auspica che il DUP venga corretto e ripubblicato prima che sia trattato in sede di Consiglio 
comunale. Detto ciò, domanda che cosa è previsto in questo documento che rappresenta lo 
specchio del programma politico di questa Amministrazione. Invita il Sindaco a fornire 
informazioni sulle principali scelte politiche amministrative relative a quelle strategiche insite 
nel documento unico di programmazione. 
Partecipa ai lavori il Consigliere Di Leonforte non componente, sono le ore 10,04. 
Il Sindaco risponde che il dott. Costa rettificherà i refusi prima del Consiglio comunale. 
Nella discussione, si introduce nuovamente il Consigliere Calì il quale manifesta la necessità 
che le modifiche vengano apportate con tempestività. 
Il dott. Costa risponde che una mansione delle Commissioni è quella di verificare gli atti, gli 
errori riportati sono materiali, è stato verbalizzato tutto e ha postillato le varie modifiche da 
apportare con tracciabilità e trasparenza. 
Il Sindaco proseguendo nel suo intervento, comunica di aver segnalato al dott. Costa alcune 
incongruenze. Rileva che dopo il bilancio, il successivo intento sarà quello di approvare il 
PIA O, l'obiettivo del piano integrato di attività è quello dell'organizzazione e della 
semplificazione dell'attività amministrativa e di una maggiore qualità e trasparenza dei servizi 
pubblici. Per quanto riguarda le priorità del piano elettorale, per non forgiare squilibri non si 
è potuto collocare molto, tuttavia sono state lasciate: l'azione del decoro urbano, la 
riqualificazione del centro storico, l'istallazione di telecamere nel territorio, la sicurezza degli 
edifici scolastici, rendere accessibili gli impianti sportivi, potenziare il servizio di supporto per 
le politiche sociali, pubblicizzare i prodotti locali e la sanità. Per quest'ultima urgenza, 
informa di aver tentato di riprendere i rapporti con l'ASP. Con il Direttore Generale, dopo 
tanti anni è stato firmato un atto di transazione. Spera di attivare altre priorità anche se, alla 
luce della situazione economica dell'Ente, non vuole esprimersi oltre. 
A questo punto, il Consigliere Calì dice che dall'Amministrazione si aspettava una bozza di 
regolamento, per di più, invita il doti. Costa a fornire precisazioni sulle priorità e sulle scelte 
strategiche illustrate dal Sindaco e se queste sono state inserite come sezioni operative nel 
bilancio. 
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Il Sindaco risponde che le priorità sono state scelte in base agli stanziamenti degli anni 
precedenti e non sono state attivate nuove spese. Evidenzia che si sta lavorando a un 
regolamento che sarà trasmesso alla Commissione consiliare, che ci sono una serie di atti 
propedeutici e che l'Amministrazione si è dovuta confrontare e adeguare con la realtà. 
Segue un ampio e articolato confronto tra i presenti. 
Lascia la seduta il Sindaco, sono le ore 10,43. 
A questo punto, si registrano i seguenti interventi: 
il Consigliere Cali domanda se l'art. 250 del TUEL è stato rispettato nelle annualità dal 2020 
al 2023; 
il dott. Costa dice di aver verificato è documentato tutto e che a fronte di un riscontro, le 
variazioni sulle spese legali sono state ratificate ed impegnate al capitolo relativo ai cantieri di 
servizio, altre sono state riconosciute come debito fuori bilancio al capitolo di appartenenza, 
cap. 87; 
il Consigliere Mangione chiede per quale ragione non si prevede un investimento più 
sostanzioso; 
il dott. Costa risponde che pur essendoci i presupposti non si può programmare giacchè, 
nell'ipotesi di bilancio è necessario che si rientri in una fase di equilibrio. Pertanto, al 
momento non è fattibile, ciò avverrà non appena l'Ente sarà in grado di pagare i debiti 
pregressi. 
Segue un dibattito. 
Si passa ad esaminare il terzo argomento ovvero, programma biennale degli acquisti di beni e 
servizi 2023/2024. 
Con riferimento al punto, il dott. Costa espone che gli importi sono stati allineati tra quelli 
previsti nel bilancio e quelli riportati nella delibera che verrà esitata in sede di Consiglio 
comunale. 
Si dà atto, che in Commissione è pervenuto l'emendamento relativo al bilancio e dopo un 
confronto, i Consiglieri stabiliscono di esprimersi quando il Collegio dei Revisori invierà il 
giusto parere. 
Esaurito l'ordine del giorno e dato atto che non ci sono ulteriori circostanze di 	interventi da 
porre in discussione alle ore 11,40 i lavori sono chiusi. 

Il Segretario della Commissione è onerato della trasmissione del presente verbale alla 
Presidenza. 

Il Presidente 	 Il Segretario iella Com 	ione 
sig. Antonino Di Naso 	 dott.ssa Patrr i rDi 
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